单位招录新员工的注意事项

□上海通乾律师事务所 朱慧 武慧琳

随着劳动力的市场化,用人单位使用劳动者大多是通过各种 途径来招聘的,比如在网上发布招聘广告,通过中介服务公司推

当经过招聘和面试确定录用对象后,用人单位将面临向录用 对象送达录用通知书、要求录用对象登记信息、核实录用对象背 景和信息、与录用对象签订劳动合同等等的流程, 而这些也是用 人单位新聘员工不可或缺的重要环节。

在这个过程中, 其实也潜伏着不少法律风险, 以下事项应引 起用人单位的重视。

不能随意撤销

用人单位通过各种招聘方式确 认录用对象后,一般会向录用对象 发送录用通知书 (在外企则通常称 为 "Offer")

普遍情况下, 录用通知书会明 确录用后的岗位、工资待遇等合同 内容, 并要求录用员工在某年某月 某日之前来办理人职手续

对于录用通知书的法律效力, 我国现行劳动法律法规并没有明确 规定。在司法实践中已有用人单位 发出录用通知书后反悔,而被法院 判决赔偿的案例。如上海某公司就 因发出录用通知书后反悔,被某区 人民法院判决向劳动者赔偿经济损 失 24000 元。

因此,用人单位向录用对象发 出的录用通知书是具有一定法律效 力的,不能随意撤销,否则可能面 临劳动者的索赔。用人单位发出录 用通知书应当抱着非常谨慎的态 度,并非未签劳动合同就可以随意

对于劳动者来说, 收到用人单 位的录用通知书后可以选择承诺或 放弃, 选择承诺的应在录用通知书 明确的承诺期限内作出,同时不能 对录用通知书的内容作出实质性的

而对于用人单位来说,则需在 录用通知书中明确要求拟聘员工作 出承诺的期限, 也可以根据实际情 况在录用通知书中备注不予录用的 具体情形。

知情权受限制

用人单位在招聘时会接受录用 对象提供的个人简历和资格证明, 在录用对象人职时会要求其填写员 工信息表,对于岗位相对重要的录 用对象, 谨慎的用人单位还会进行 背景调查,这些都是用人单位在行 使知情权.

《劳动合同法》第8条规定: "用人单位有权了解劳动者与劳动 合同直接相关的基本情况, 劳动者 应当如实说明。

从该条款可见, 员工向用人单 位如实说明的义务范围是与劳动合 同直接相关的基本情况。员工的学 历和科研水平如与工作直接相关. 劳动者当然应当如实向用人单位陈 述,否则,轻则构成欺诈,用人单 位可以单方解除劳动合同,重则可 能构成犯罪。

实践中曾发生过这样一个案 件: 刘某在北京全国第六届高级人 才洽谈会上, 自称是将毕业的北京 大学在读博士生,并提交了编造的 个人工作经验、科研项目、发表的 论文、英语水平等简历。郑州航空 工业学院信以为真, 即与刘某商谈

刘某到学院上班后,该院按 "博士生"待遇付给刘某 4 万元安 家费、三个月的工资,并分配 120 平方米住房一套。后来, 刘某又以 自己是北京大学博士为由, 要求学 院进一步提高待遇、提供科研启动 资金,郑州航空工业管理学院对其 身份产生怀疑,于是向北京大学查 询,发现刘某从未在北京大学读博 士,遂向公安机关报案。

的博士生简历骗取工作进而骗取钱 财,数额巨大,应当追究刑事责 任,于是按诈骗罪判处刘某三年零 六个月有期徒刑。

劳动合同直接相关的基本情况是虚 假的, 劳动者有可能须承担刑事责

及时核验录用对象提供的信息,单 位也能避免损失。

如实说明的义务范围是与劳动合同 直接相关的基本情况,即用人单位 的知情权是受到限制的。

丁的婚育情况呢? 这些信息是否是 员工必须如实向用人单位说明的范

我们认为,无论是员工的个人 信息还是家庭信息、身体健康信 息,主要应以是否与工作直接相 关、是否符合社会常情下用人单位 的管理需要作为判断依据, 并应遵 循相关规定。

教育部等九部门关于进一步规范招 聘行为促进妇女就业的通知》明确 规定: "不得询问妇女婚育情况,不 得将妊娠测试作为入职体检项目。

即将于2021年实施的《民法 典》加强了对隐私权与个人信息的 保护,对于用人单位从劳动者那里 获得的个人信息与隐私,不得随意 使用和泄露, 否则可能承担侵权责

在录用员工的过程中, 录用条 件的设置很重要。一方面录用条件 明确了用人单位需要招聘什么样条 件的劳动者, 使求职者有了明确的 方向,另一方面这也为用人单位日 后实现对新聘人员试用期的管理考 核提供了依据。

我国《劳动合同法》赋予用人 单位在试用期内一个特别的权利, 即劳动者在试用期内被证明不符合 录用条件,用人单位可以单方面解 除劳动合同而无须承担赔偿责任。

而用人单位要证明劳动者不符 合录用条件,首先要证明的就是事 先明确了"录用条件", 其次才是

法院审理后认为, 刘某以伪诰 由此可见, 如劳动者提供的与

但是, 用人单位如果在招聘时

如前所述, 劳动者向用人单位

那么,用人单位能否询问女员

比如《人力资源社会保障部、

设置录用条件



证明劳动者不符合这样的录用条

录用条件一般包括对劳动者的 基本业务能力要求和道德诚信记录 要求,有时还涉及一些岗位的特别 要求

对于设置录用条件的时间点. 用人单位可以选择在签署劳动合同 时在劳动合同中明确, 也可以选择 单独明确录用条件让劳动者在人职

但是, 录用条件的内容一定要 清晰明确,以避免争议。

举例来说,一家五星级酒店招 聘一名迎宾小姐,要求"视力达到 1.2",张小姐去应聘并成功了,在 试用期间,有一天在迎宾时正面撞 上客人。经查,张小姐的裸眼视力 只有 0.1, 于是该酒店以张小姐在 试用期内不符合录用条件为由解除 了劳动合同。

张小姐认为该录用条件并没有 明确是裸眼视力还是矫正视力,而 且如今近视率很高, 其矫正视力超 过 1.2 完全符合录用条件, 故张小 姐提起劳动仲裁要求该酒店支付违 法解除的赔偿金,最后在仲裁的主 持下双方达成和解, 该酒店给予张 小姐一定金额的经济补偿金,双方 以协商解除劳动合同结案。

在本案中,正因为对录用条件 存在不同理解,导致案件发生争 议,如果酒店在录用条件中明确要 求的是"裸眼视力为1.2以上", 也就不会存在争议了

通过本案我们可以看出, 录用 条件的内容设置很重要,用人单位 一定要予以明确。

规范入职流程

规范录用对象的人职流程也很

重要,这能很大程度上减少用人单 位的法律风险。

举例来说,我国《劳动合同

法》规定用人单位与劳动者自实际 用工之日起一个月内未签劳动合同 的,用人单位要支付双倍工资。 如果用人单位没有规范的流程

来督促履行这一法定义务,就可能 让个别居心不良的劳动者利用《劳 动合同法》的规定获取不当利益。

我们曾办理过这样一个案件, 甲公司和苗小姐签署了为期1年的 劳动合同, 月薪 5000 元。合同 1 年到期后甲公司决定不再与黄小姐 签署劳动合同,结果黄小姐以甲公 司未与其签署劳动合同为由主张双 倍工资差额。

甲公司对此很惊讶, 明明与黄 小姐签署过劳动合同,而且公司也 保留了一份,怎么可能没签署过劳 动合同呢?

黄小姐要求对甲公司提供的劳 动合同上黄小姐的签字进行鉴定, 经鉴定果然不是黄小姐亲笔所签 经了解,原来劳动合同是黄小姐带 回家签署的,显然黄小姐交还给公 司的劳动合同上, 签名是他人所

当然,如果劳动者利用单位的 纰漏作为谋财手段,可能会涉嫌刑 事犯罪。

温州曾发生过这样的案件: 毛 某、时某两人在3年间先后应聘多 家公司,公司方均正常让两人签署 劳动合同, 但两人都以需要仔细阅 读劳动合同为由未当场签署而是把 合同带离公司后再将非本人签署的 劳动合同上交公司,后续再通过劳 动仲裁和诉讼主张用人单位赔偿未 签劳动合同的双倍工资,并多次得

这是极个别劳动者利用劳动法

律法规对劳动者的保护谋取非法利益 的情形,该案中的两人也最终受到了 刑事制裁。

资料图片

但是,以上案例也是对用人单位 的警示,用人单位在新聘员工时,规 范劳动合同签订流程是具有重要作用

在上述案例中,如果用人单位 加强流程管理,严格要求劳动者领 取劳动合同时必须当场确认并签收, 或者要求劳动者现场在用人单位保 留的那份劳动合同上签字确认已签 署并收到另一份劳动合同,"劳动 者签名非本人签署"的风险就能避

我们认为,用人单位处理录用对 象的入职流程时,以下几个方面的审 核工作是必不可少的:

第一, 录用对象的身份证明, 即 核实身份证、护照等;

第二,录用对象的资格证明,即 核实学历学位证明、技术资格证书、 执业资格证书等;

第三, 录用对象是否与其他用人 单位仍有劳动关系,即核实劳动手 册、退工单、社会保险缴费转移单

第四, 录用对象是否与其他用人 单位签订讨竞业限制协议,例如可要 求新聘人员出具未承担竞业限制义务 的承诺书;

第五,对有特殊要求的工作岗 位,安排录用对象进行职业病检查等

同时, 劳动合同应在用人单位处 由本人当场签署, 如在他外签署的, 也可以要求录用对象现场在用人单位 保留的那份劳动合同上,签字确认其 已签署并收到了劳动合同。

以上是我们认为用人单位在确定 录用对象后必须注意的主要法律风 险,应当引起重视。

兴璨(上海)餐饮管理有限公司遗失财务专用章壹枚,声明作废 上海甲维包装材料有限公司遗 生公童壹款 一次。 上海市崇明县镇东杂货商店 西类商品零售许可证正本、许可 号: IVI 310220000 上海市金山区韩硕建材经营 失营业执照正副本,统一社会信 码:9231011644

:92310116MA1LW2Q03R, 声明作废 上海市松江区新浜镇俞福根肉店 失营业执照正副本, 证照编号 可证编号; JY23101140055334, 声明作上海市宝山区永芳童装店遗气营业 执照 正副 本, 注册号 10113600639578, 声明作儿上海青季浦区海峰饮食店遗失

上海市普陀区潮汝潮色美容美发店遗失营业执照正本,证照编号: 编号: JY23101140184075, 声明作废上海市长宁区百乐园豆制品经营部遗失营业执照正副本, 注册号:

慎将律师执业证遗失, 现声明作 上海市杨浦区好足道保健按摩店

□ 2 日本 - 1 日本 - 1

070004201704280002, 严助1F,A。 上海市松江区岳阳街道滟超餐饮店 遗失营业执照正副本,编号:27000120 1806040069, (70);食品经营许可证正 即本 编号1793101170080298, 声明作废 50032201301180223, (24),声明作废 上海市浦东新区祝桥镇嚎滋味饭店 隻失营业执照正本,经营者:刘红陆 言用代码:92310115MA1LA8733X,编号 50032201801290047,声明作废。

上海亨睿汽车销售服务中心经 投资人决定即日起注销, 特此公告 陆宽 遗失注销减资登报 传媒 021-59741361



●减少耗电80%, 亮度提高25%



电脑勿忘关显示器!